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вару на момент обміну береться ціна на момент обміну, а в разі зменшення ціни береть-
ся ціна, яка діяла на момент першої купівлі.  

Висновки. Отже, слід зазначити, що на практиці під час здійснення заміни про-
давцем (неякісний товар на такий самий якісний товар іншої моделі) виникає досить ба-
гато питань через відсутність загального податкового підходу до розв’язання зазначеної 
ситуації. Тому в цьому випадку найпростіший вихід для продавця – це оформляти й ві-
дображати в бухгалтерському й податковому обліку повернення товару не як одну опе-
рацію (тобто у вигляді заміни на новий товар), а як дві: 1-ша операція – повернення 
неякісного товару з відповідною компенсацією його вартості покупцеві; 2-га операція – 
продаж нового якісного товару покупцеві. Згідно з вимогами податкового законодав-
ства, здійснення цих двох операцій також дозволить уникнути проблем застосування 
звичайних цін у момент зміни суми компенсації їх вартості у зв’язку з поверненням то-
варів у торгівлі відповідно до вимог ПКУ. 
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Вступ. Головним завданням влади будь-якої країни є побудова та забезпечення 

ефективного функціонування податкової системи, оскільки податкові надходження за-
ймають досить вагому частку в наповненні бюджетів.  
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Постановка завдання. Виконання цього завдання тягне за собою вдосконалення 
законодавства у сфері оподаткування, підбір таких рішень, які будуть найкраще відпо-
відати сучасному стану й базуватимуться на ретельному науковому розробленні подат-
ково-правових категорій. Однією з таких категорій є податкове зобов’язання, важливе 
питання якого − визначення характеристики та правової природи. 

Результати. Зокрема, поняття податкового зобов’язання використовував ще 
С.Д.Ципкін 2, який стверджував, що “невиконання податкового зобов’язання тягне за 
собою нанесення матеріальної шкоди державі, порушення загальнодержавних інтере-
сів”. М.П.Кучерявенко 3 відстоює позиції вживання терміна “податковий обов’язок” і 
вважає недоцільним застосування категорії “податкове зобов’язання” у податковому 
праві як суто цивільно-правової. Він також активно критикує позиції О.І.Худякова 4 
та інших прибічників використання концепції податкового зобов’язання: “Такі твер-
дження викликають заперечення. Перш за все юридичні факти є підставою виникнення 
податкового правовідношення, а не податкового зобов’язання. Природно, податковий 
обов’язок регулюється правовими методами, але ототожнювати його з правовідносина-
ми, мабуть, не слід”. 

Автор розділяє погляди І.Самсіна: виступаючи в цілому проти використання тер-
міна “податкове зобов’язання”, він фактично прирівнює його зміст до податкового обо-
в’язку й робить очевидний висновок про неможливість застосування його для позна-
чення правовідносин 5. Крім цього, на нашу думку, недоцільною є загальна тенденція 
щодо протиставлення в літературі податкового обов’язку та податкового зобов’язання. 

Вважаємо, центральною категорією податкового зобов’язання в податковому пра-
ві має бути така категорія, яку можна розглянути як похідну від загального юридичного 
поняття “зобов’язання”. Юридичний словник-довідник 6 визначає зобов’язання як та-
кі правовідносини, коли одна особа зобов’язана вчинити на користь іншої особи певну 
дію або утриматися від виконання певної дії, а кредитор має право вимагати від бор-
жника виконання його обов’язку. Ідентичне визначення міститься в цивільному законо-
давстві України. Стаття 509 Цивільного кодексу України встановлює, що “зобов’язан-
ням за цивільним правом є правовідношення, в якому одна сторона (боржник) зобов’я-
зана вчинити на користь другої сторони (кредитора) певну дію (передати майно, вико-
нати роботу, надати послугу, сплатити гроші тощо) або утриматися від певної дії, а кре-
дитор має право вимагати від боржника виконання його обов’язку” 7. 

Отож податкове зобов’язання − зобов’язання платника податків сплатити до бю-
джетів або державних цільових фондів відповідну суму коштів у порядку й у строки, 
визначені податковим законодавством України 8. 

Категорія податкового зобов’язання цілком відповідає природі відносин між пла-
тником і державою в особі уповноважених органів. При цьому слід ураховувати два ва-
жливі моменти. По-перше, це зобов’язання базується на імперативному приписі щодо 
поведінки платників податків. Кожен, хто, відповідно до вимог закону, зобов’язаний 
вчинити певні дії стосовно сплати податків, податкового обліку та податкової звітності, 
повинен це зробити на підставі владного веління держави. По-друге, треба мати на ува-
зі, що мета існування податкової системи держави полягає не тільки в зборі певної су-
ми грошей за рахунок податкових надходжень 9. 

Податкове право нерозривно пов’язане з інститутом державних видатків, який ре-
гулює відносини використання коштів бюджетів для забезпечення функціонування дер-
жави, підтримання належного рівня освіти, охорони здоров’я та здійснення інших дер-
жавних функцій. За цією ознакою проводимо паралель між податковим і цивільно-пра-
вовим зобов’язанням, де реалізується механізм зустрічних прав та обов’язків, але в ме-
жах податкового права й за допомогою інституту державних видатків.  
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Безумовно, найважливішим питанням при регулюванні відносин зі сплати подат-
ків і зборів є з’ясування моменту, з якого виникає обов’язок сплати податку 10. 
Є.В.Порохов зазначав, що “...підставою виникнення податкового зобов’язання слід ви-
знавати об’єкт оподаткування та вчинені суб’єктом податку дії або події, що виникають 
щодо нього, які свідчать про майнову спроможність і платоспроможність суб’єкта по-
датку й дають державі підставу претендувати на частину власності суб’єкта податку. 
Це твердження буде істинним лише за тієї умови, що сплата податку ставиться у залеж-
ність від наявності об’єкта оподаткування” 11. Ми вважаємо, що не можна погодитися 
з такою позицією, оскільки, у першу чергу, важко уявити ситуацію, коли сплата подат-
ку не залежить від наявності об’єкта оподаткування. Об’єкт оподаткування − один із 
головних та обов’язкових елементів правового механізму податку й обов’язкова вимога 
стосовно визначення об’єкта оподаткування для встановлення будь-якого податку. Таке 
визначення міститься як у Податковому кодексі України, так і в податковому законо-
давстві інших держав 12. Сплата податків виникає при наявності об’єкта оподаткуван-
ня й умов, які чітко визначені законодавством. Якщо ж платник неспроможний сплати-
ти наявний у нього обов’язок із сплати податку, тоді регулюється механізм податкової 
заборгованості, а це, у свою чергу, викликає заперечення думки 11 з приводу умовно-
го зв’язку сплати податку й об’єкта оподаткування.  

Питанням динаміки податкового зобов’язання в цілому та його виникнення при-
свячено ст. 37 Податкового кодексу України. Так, відносно виникнення податкового 
обов’язку положення цієї статті встановлюють таке: 

“37.1. Підстави для виникнення, зміни і припинення податкового обов’язку, поря-
док і умови його виконання встановлюються цим Кодексом або законами з питань мит-
ної справи. 

37.2. Податковий обов’язок виникає у платника податку з моменту настання обставин, 
з якими цей Кодекс та закони з питань митної справи пов’язує сплату ним податку...” 13. 

Разом з тим глава 4 Податкового кодексу має назву “Визначення суми податкових 
та/або грошових зобов’язань платника податків, порядок їх сплати та оскарження рі-
шень контролюючих органів” [14]. Як бачимо, у цій главі активно використовується де-
фініція податкового зобов’язання та грошового зобов’язання для позначення сум, які 
підлягають сплаті платником податку. З Податкового кодексу України можемо поміти-
ти дублювання співвідношення визначень податкового обов’язку та податкового зо-
бов’язання Закону України “Про податок на додану вартість”, у якому сплата податко-
вого зобов’язання була необхідною дією для виконання податкового обов’язку платни-
ка, а тепер податковий обов’язок має більш широке, комплексне значення. 

На нашу думку, тільки термін “податкове зобов’язання” відповідає відносинам 
між державою та платником в особі уповноважених органів. 

Згідно з документами 1, що підтверджують погашення платником податкових 
зобов’язань, є: 

1. Одержані від органів Державного казначейства України: 
 відомості про зарахування та повернення коштів з аналітичних рахунків за до-

ходами у вигляді електронних документів − технологічних файлів; 
 звіти про виконання державного бюджету за доходами та видатками; 
 виписки з рахунків у вигляді електронного реєстру розрахункових документів 

та їх паперові копії; 
 корінець прибуткового документа (“повідомлення”) про прийняття установою 

банку платежів до державного бюджету готівкою; 
 копії квитанцій, виданих органами місцевого самоврядування платникам по-

датків за платежами до державного бюджету, разом з описом до них. 
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2. Одержані від фінансових органів: 
 реєстр розрахункових документів про сплату платежів до місцевого бюджету; 
 копія відомостей про зарахування платежів до бюджету, про розподіл платежів 

між бюджетами, про повернення надміру сплачених або невідшкодованих сум; 
 копія розрахункових документів про сплату платежів до місцевого бюджету за 

безготівковим розрахунком; 
 довідка про суми надходжень до місцевого бюджету за видами платежів; 
 копії квитанцій, виданих органами місцевого самоврядування платникам по-

датків за платежами до місцевого бюджету, разом з описом до них. 
3. Одержані Державною податковою службою України (нині – Міністерство до-

ходів і зборів України) від Державної казначейської служби України: 
 відомості про зарахування та повернення коштів з аналітичних рахунків за дохо-

дами (центральний рівень) у вигляді електронних документів – технологічного файла; 
 звіт про виконання державного бюджету за доходами в розрізі областей в елек-

тронному вигляді 1. 
Аналіз показників податкового боргу дає змогу стверджувати, що в податкових 

надходженнях у порівнянні з 2010 р. він зменшився на 43,40%, але з 2007 р. зріс на 
43,06%. Податковий борг щодо податків на власність порівняно з минулим роком змен-
шився на 36,30%, а в порівнянні з 2007 р. – на 39,19%. Податковий борг з плати за зем-
лю протягом 2011 р. зменшився на 1,81%, але в порівнянні з 2007 р. зріс на 3,06 в. п. 

Вагоме значення в надходженні майнових податків займають суми, які будуть нара-
ховані в наступному періоді, і суми переплат цього податку. Згідно з джерелом 15, – це 
суми платежів, які сплачені платником протягом періоду між законодавчо встановлени-
ми граничними строками сплати податкових зобов’язань, визначених платником у подат-
ковій звітності за умови, якщо зазначена сума на дату зарахування до бюджету створює 
(збільшує) переплату в обліковій системі органів державної податкової служби. 

У 2011 р. порівняно з 2010 р. зросли податкові надходження в цілому та суми з пла-
ти за землю до Зведеного бюджету, які сплачені та будуть нараховані в наступному звіт-
ному періоді, на 21,20 та 40,17% відповідно. Проте відхилення аналогічних показників 
2011 р. відносно показників 2007 р. склали від’ємне значення (76,23 та 73,99% відпові-
дно). Показник 2011 р. стосовно податкових надходжень з платежів до державного бю-
джету, які сплачені та будуть нараховані в наступному звітному періоді, збільшились на 
15,62% відносно аналогічного показника за 2010 р. Порівнюючи цей показник за 2011 р. 
з аналогічним показником 2007 р., прослідковується зменшення на 78,96%. 

У 2011 р. платежі з податку на транспортні засоби та інші самохідні механізми, 
які сплачені та будуть нараховані в наступному звітному періоді, зменшилися на 
77,14% у порівнянні з минулим роком і на 90,98% – з 2007 р. 

Висновки. Із проведеного дослідження можна аргументувати, що розмір податко-
вого зобов’язання залежить не від заміни одного з елементів податкових правовідно-
син, а від корегування термінів виконання податкових обов’язків платника. Результати 
аналізу свідчать, що податковий борг за податковим зобов’язанням за період, що дослі-
джується, зріс особливо з плати за землю та з надходження зборів за спеціальне вико-
ристання природних ресурсів.  
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Анотація. У статті проаналізовано основні тенденції сільського розвитку та становлення 

аграрних підприємств у сільських територіях. Обґрунтовано методику інтегральної оцінки ре-
зультативності розвитку аграрних підприємств і сільського розвитку. Визначено пріоритетні 
можливості в забезпеченні перспективи сільського розвитку.  

Ключові слова: сільський розвиток, інтегральна оцінка, аграрні підприємства, сільська 
територія, рейтинг розвитку. 

 
Annotation. The basic tendencies of the rural development and establishment of agriculture in 

rural areas are exposed in the article. Methods of evaluation of the integrated development of 
agricultural enterprises and rural development are set. Determined capabilities in ensuring the 
prospects of rural development. 

Key words: rural development, integrated assessment, agricultural enterprises, rural area 
development rating. 

 


